



Stadt Halle (Saale)
Geschäftsbereich Stadtentwicklung und
Umwelt

18. Januar 2024

Sitzung des Stadtrates am 31.01.2024

Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zum aktuellen Umsetzungsstand der Radverkehrskonzeption

Vorlagen Nummer: VII/2024/06697

TOP: 12.19

Antwort der Verwaltung:

- 1. Welche Maßnahmen des Umsetzungsplanes unter 2.2 „Umsetzung im Zuge der Beseitigung von Hochwasserschäden“ sollen noch realisiert werden, wie ist der Sachstand?**

Die Hochwassermaßnahme (HW) Nr. 121 Robert-Franz-Ring ist umgesetzt und baulich abgeschlossen. Gleiches gilt für die HW Nr. 127 Talstraße.

Für die HW Nr. 260 Elsterstraße ist die Finanzierung durch die gestiegenen Kosten offen.

Die HW Nr. 191 Peißnitz Westweg ist abgeschlossen.

Die bauliche Realisierung der HW Nr. 261 Pulverweiden-Rabeninsel ist zeitlich abhängig von den Maßnahmen der EVH (Neubau Fernwärmetrasse/Kanalbrücke) und der Wasser- und Schifffahrtsstraßenverwaltung (Sanierung Pulverweidenwehr). Mit den Maßnahmen soll voraussichtlich innerhalb der nächsten zwei Jahre begonnen werden.

Die HW Nr. 273 Böllberger Weg am Ufer wird entsprechend der Stadtratsinformation vom Dezember 2023 nicht weiterverfolgt und dementsprechend nicht realisiert.

- 2. Welche Maßnahmen des Umsetzungsplanes unter 2.4 „Umsetzung im Rahmen des Förderprogrammes „Gemeinschaftsaufgabe Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ (GRW)“ sollen noch realisiert werden, wie ist der Sachstand?**

Der Abschnitt Delphinstraße wurde aus Kostengründen aufgegeben. Für alle anderen Maßnahmen liegt seit Ende Dezember 2023 ein Bewilligungsbescheid vor, der jetzt ausgewertet wird. Im Anschluss wird eine Priorisierung der Einzelmaßnahmen vorgenommen. Die Umsetzung muss bis Ende 2028 erfolgen.

- 3. Welche Maßnahmen des Umsetzungsplanes unter 2.5 „Sonstige Investitionsmaßnahmen“ sollen noch realisiert werden, wie ist der Sachstand?**

In Bearbeitung befinden sich folgende Vorhaben:

- Der 6. BA des Rundwegs Hufeisensee von der Schkeuditzer bis zur Wallendorfer Straße wird im 1. Halbjahr 2024 gebaut. Der restliche Rundweg Hufeisensee ist im Zusammenhang mit der Ufersicherung und Freiraumgestaltung zu betrachten.
- Für den Weg am Hechtgraben wird gerade der erforderliche Grunderwerb getätigt und die Planungsleistungen beauftragt.



- Die Planung für die Wegeanbindung vom Gimritzer Damm zur Bürgerbrücke wird im ersten Halbjahr abgeschlossen, die Bauleistungen werden noch 2024 beauftragt.
- Für die Wegevernetzung zwischen Neustadt – Sandanger wird gerade die Planung beauftragt, der Bau ist für 2025 vorgesehen.
- Oberfläche Weidenplan – Unterberg ggf. mit Bauvorhaben hinter Oper
- Emil-Abderhalden-Straße Beschluss zur Fahrradstraße 2023 erfolgt, Planungsbeginn nach Möglichkeit noch in 2024
- Radweg Leipzig – Halle
 - o Rudolf-Ernst-Weise-Straße Planungsbeginn offen
 - o Europachaussee bis OU Bruckdorf z.Z. Vorplanung
 - o Ortsdurchfahrt Bruckdorf Planungsbeginn für Straßenraum - Umgestaltung noch offen
 - o Fortführung östlich Bruckdorf durch LSBB.

Unabhängig davon soll im Herbst 2024 eine Vorlage zur Fortschreibung der Radverkehrsprioritäten zur Beschlussfassung in den Stadtrat eingebracht werden.

4. Wann erfolgt der nächste Bericht über den aktuellen Stand zur Umsetzung der Radverkehrskonzeption?

siehe 5.

5. Warum erfolgt keine jährliche Berichterstattung?

Es wurde bislang als angemessen angesehen, den Stadtrat über die konkreten und planerisch begonnenen Maßnahmen der vergangenen drei bis vier Jahre zu informieren. Sofern eine jährliche Berichterstattung gewünscht wird, kann dies auch erfolgen.

René Rebenstorf
Beigeordneter